

科技日报

SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY
www.stdaily.com 国内统一刊号 CN11-0078 代号 1-97

总第 11537 期 今日 8 版
2019 年 9 月 26 日 星期四

习近平对“最美奋斗者”评选表彰和学习宣传活动作出重要指示强调 奏响新中国奋斗交响曲 高唱新时代奋斗者之歌 为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚起强大精神力量

新华社北京 9 月 25 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对“最美奋斗者”评选表彰和学习宣传活动作出重要指示，向已经逝世的“最美奋斗者”表示深切的缅怀，向受到表彰的同志表示热烈的祝贺，向“最美奋斗者”亲属表示诚挚的问候。习近平指出，在新中国成立 70 周年之际，中央宣传部等组织开展“最美奋斗者”学习宣传活动，评选表彰新中国成立以来涌现的英雄

模范。这对学习英雄事迹、培育时代新人、走好新时代长征路具有十分重要的意义。习近平强调，在我国社会主义革命、建设、改革的非凡历程中，一代又一代奋斗者顽强拼搏、不懈奋斗，涌现出无数感天动地的英雄模范。他们用智慧和汗水，甚至鲜血和生命，为国家富强、民族振兴、人民幸福书写了可歌可泣的壮丽篇章。各个历史时期的英雄模范都值得我们敬仰和学习。要广泛宣传“最美奋斗

者”的先进事迹，传承弘扬爱国奋斗精神，奏响新中国奋斗交响曲，高唱新时代奋斗者之歌，用英雄模范的感人故事激励全党全国各族人民坚守爱国情怀、坚定奋斗意志，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚起强大精神力量。“最美奋斗者”表彰大会 25 日上午在京举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁会见了受表彰人员和亲属代表。（下转第二版）

习近平出席投运仪式并宣布 北京大兴国际机场正式投入运营

新华社北京 9 月 25 日电 凤凰展翅，逐梦蓝天。在新中国成立 70 周年之际，北京大兴国际机场投运仪式 25 日上午在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席仪式，宣布机场正式投运并游览航站楼，代表党中央向参与机场建设和运营的广大干部职工表示衷心的感谢，致以诚挚的问候。

习近平强调，大兴国际机场能够在不到 5 年的时间里完成预定的建设任务，顺利投入运营，充分展现了中国工程建筑的雄厚实力，充分体现了中国精神和中国力量，充分体现了中国共产党领导和我国社会主义制度能够集中力量办大事的政治优势。新中国 70 年何等辉煌！中国共产党领导中国人民实现了一个又一个“不可能”，创造了一个又一个难以置信的奇迹。奇迹是干出来的，社会主义是干出来的。中国共产党和中国人民有雄心、有自信继续奋斗，朝着实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进。实践充分证明，中国人民一定能，中国一定行。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席仪式并致辞。

9 时 45 分，习近平来到位于北京市丰台区的轨道交通大兴机场线草桥站，考察北京市轨道交通建设发展情况和大兴机场线运营准备情况。连接北京大兴国际机场和中心城区的轨道交通专线，一期工程 41 公里已建成投运。草桥站把地铁站功能和机场值机功能结合起来，让乘客在地铁站内就能实现国内国际值机、办理行李安检和托运，实现了城市轨道交通同机场交通的无缝衔接，极大便利了广大乘客。

在草桥站进站大厅，习近平结合展板听



9 月 25 日上午，北京大兴国际机场投运仪式在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席仪式，宣布机场正式投运并游览航站楼。

取情况介绍。习近平强调，城市轨道交通是现代大城市交通的发展方向。发展轨道交通是解决大城市病的有效途径，也是建设绿色城市、智能城市的有效途径。北京要继续大力发展轨道交通，构建综合、绿色、安全、智能

的立体化现代化城市交通系统，始终保持国际先进水平，打造现代化国际大都市。随后，习近平乘坐轨道列车前往北京大兴国际机场，在途中详细了解轨道列车的设计制造和票价、行李托运、同其他交通线路衔

接等情况。习近平强调，城市现代化要交通先行，要发挥好大兴国际机场的辐射带动作用，联通京津冀世界级城市群、北京“四个中心”、雄安新区建设，服务好京津冀协同发展。（下转第三版）

记者探营：大兴国际机场的便利与智能

本报记者 矫阳

9 月 25 日，北京大兴国际机场正式开航，北京迈入“一市两场”双枢纽时代。当天下午，中国南方、中国东方、中国国际、中国联合、北京首都、河北和厦门等 7 家航空公司均派出明星机型进行首航，依次从大兴国际机场起飞，分别前往广州、上海、成都、延安、杭州、福州、厦门。

自大兴机场于 6 月 30 日建成后，已历经 7 次综合模拟演练，3 场验证试飞。

大兴机场乘机有什么特点？当天，科技

日报记者来到大兴机场一探究竟。大兴机场是世界上最大的单体航站楼，三、四、五层为出发层，一、二、三层为到达层，其中一、四、五层分别为国际到发层。沿新开通的大兴机场高速公路直抵航站楼四层。

值机全流程已实现自助无纸化。“大兴机场协同航空公司配备了 400 余台自助值机和自助托运设备，乘客只需刷身份证，便可顺利完成打印登机牌、托运行李。贴上无线射频行李条，就能在手机上看到自己的行李到了哪里。”北京大兴国际机场副总经理孔越说。

安检通道引入了人脸识别等智能新技术，

过检行李传送装置设计为双带，旅客可灵活交叉通过安检。运行管理部运行管理业务经理钱媛说，这种设计在国内机场为首次。

大兴机场地下轨道到发层，连接了轨道交通大兴机场线和京雄城际铁路，并将于 26 日开通京雄城际北京至大兴机场线。“大兴机场是全球首座高铁地下穿行的机场航站楼。”孔越说，旅客从北京西站出发到专门的检票口，搭乘“复兴号”高铁列车可直达大兴机场，最快 20 多分钟。出城铁路或机场线，均可直抵托运行李安检台，然后乘电梯直达出发层。除京雄城际北京至大兴机场段外，还有

新开通的轨道交通大兴机场线，京台、京开、大兴机场和大兴机场北线四条高速公路。

大兴机场已正式推出空轨联运产品，将机票和轨道交通票合并销售。截至 9 月 23 日上午，空轨联运票已售出 105 张。“空轨联运省时省力，旅客购票同时就拥有一个二维码，直接扫码过闸机进站，非常方便。”孔越介绍说。

航站楼为“五指廊构型”。孔越说，其最大特点就在于指廊短，旅客步行长度适宜，更多航班可以靠桥，也让旅客省了乘坐摆渡车的麻烦。（下转第三版）

雄关漫道真如铁

宣言

山河为证、岁月为名，我们即将迎来新中国成立 70 周年。

2019 年伊始，习近平总书记回顾了回顾新中国光辉历史时指出：“70 年披荆斩棘，70 年风雨兼程。”一路走来，中国人民自力更生、艰苦奋斗，创造了举世瞩目的中国奇迹。”站在历史交汇点的深情回望，凝结着对伟大历程的无比珍视，充满着对伟大事业的壮志豪

情，给人们以启迪，给未来以昭示。

（一）

70 年前的中国人，一定无法想象，如今的神州大地，在短短一分钟时间里，会发生怎样的变化。

短短一分钟，上海的“魔方-2”超级计算机可完成 24000 万亿次浮点运算，广东生产 5 台民用无人机，复兴号高铁前进 5833 米，移动支付金额近 4 亿元，2370.7 万元的商品进入中

国……从江南到北国，从沿海到内陆，960 多万平方公里的广袤土地上，每时每刻都在发生着新变化。一组《中国一分钟》系列微视频，让不少网友感叹，“中国的每一分钟，都在写下奇迹”。

70 年前的中国，基础弱、底子薄，是一个占世界 1/4 人口的贫穷落后的农业大国。毛泽东曾感慨：“现在我们能造什么？能造桌子椅子，能造茶碗茶壶，能种粮食，还能磨成面粉，还能造纸，但是，一辆汽车，一架飞机，一辆坦克、一辆拖拉机都不能造。”

培养创新人才 汇聚强国力量

——八论新中国 70 年科技发展经验

本报评论员

千秋基业，人才为本。习近平总书记强调，“盖有非常之功，必待非常之人。”人是科技创新最关键的要素。创新的事业呼唤创新的人才。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持创新驱动实质是人才驱动，不断改善人才发展环境，激发人才创造活力，大力培养一大批具有全球视野和国际水平的战略科技人才、科技领军人才、青年科技人才和高水平创新团队。从“蛟龙”探海到“嫦娥”探月，从页岩气勘探到量子计算机研发，众多重大科技成果的问世，莫不源于科技工作者的奋力攻关。

培养造就大批优秀创新人才，关键是拿出“千金买马骨”的诚意，充分相信科研人员，赋予其充分自主权。给科研单位和科研人员更多自主权是近年来我国科技体制改革一直强调的方向。党的十八届五中全会提出，要扩大高校和科研院所自主权，赋予科技领军人才更大财务支配权和技术路线决策权。《关于抓好赋予科研机构科研人员更大自主权有关文件贯彻落实工作的通知》《关于扩大高校和科研院所科研相关自主权的若干意见》等一系列遵循科研规律、破除制度藩篱、扩大科研人员自主权的“松绑”政策出台，取得明显成效。

培养造就大批优秀创新人才，得益于不断健全激发人才创新创造活力的体制机制，按照

人才成长规律改进人才培养模式，用好用活人才。针对评价量化化、唯论文、人才“标签化”等顽疾，过去几年，改革和完善科技评价制度的硬招、实招频出。《关于深化项目评审、人才评价、机构评估改革的意见》提出统筹人才计划、科学设立指标、正确使用评价结果、强化用人单位主体责任、加大人才稳定支持等改革措施；《关于开展清理“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”专项行动的通知》，侧重操作层面，通过解剖麻雀和集中治理，切实解决科研人员反映强烈的科研管理中的突出问题。

培养造就大批优秀创新人才，离不开栽梧筑洲的超前部署和高瞻远瞩。围绕服务国家发展重大战略，在创新实践中发现、培育、

凝聚人才。支持上海、北京建设具有全球影响力的科技创新中心，为创新驱动发展战略、自贸区建设以及国家重大项目和重大科技工程量身打造人才政策。北京正负电子对撞机、FAST 望远镜等大科学工程装置，吸引了一批国际前沿的优秀人才参与其中，更培养了多支具有国际视野的高水平人才队伍。

功以才成，业由才广。站在新的历史起点，在党中央、国务院的坚强领导下，8100 万科技工作者一定能够担负起支撑引领发展的第一动力和第一资源作用，汇聚起向科技强国迈进的磅礴力量，为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

以习近平同志为核心的党中央高度重视“最美奋斗者”评选表彰和学习宣传活动。习近平总书记专门作出重要指示，褒扬一代又一代奋斗者顽强拼搏、不懈奋斗，用智慧和汗水、甚至鲜血和生命，为国家富强、民族振兴、人民幸福书写了可歌可泣的壮丽篇章，强调要广泛宣传“最美奋斗者”的先进事迹，传承弘扬爱国奋斗精神，奏响新中国奋斗交响曲，高唱新时代奋斗者之歌，用英雄模范的感人故事激励全党全国各族人民坚守爱国情怀、坚定奋斗意志，凝聚强大精神力量。

新中国成立 70 年来，在中国共产党的坚强领导下，伟大祖国发生了翻天覆地的变化，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中国人民正沿着中国特色社会主义道路阔步前进，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的梦想。亿万人民积极投身建设新中国、探索改革路、实现中国梦的伟大实践，书写了感天动地、可歌可泣的奋斗史诗，涌现出一大批名垂青史、彪炳史册的英雄模范。各个历史时期的英雄模范都是国家的栋梁、民族的脊梁、时代的楷模，值得党和人民永远铭记。

为隆重庆祝新中国成立 70 周年，学习英雄事迹、弘扬奋斗精神、培育时代新人，中央宣传部、中央组织部、中央统战部、中央和国家机关工委、中央党史和文献研究院、教育部、人力资源社会保障部、国务院国资委、中央军委政治工作部决定，授予张富清等 278 名个人、西安交通大学“西迁人”爱国奋斗先进集体等 22 个集体“最美奋斗者”称号。

这次受表彰的个人和集体，是新中国成立 70 年来各个时期的先进分子、各行各业的杰出代表。他们忠诚于党、报效祖国，扎根基层、奉献人民，在各自岗位上做出了非凡业绩，赢得了人民广泛赞誉。广大党员干部群众要以“最美奋斗者”为榜样，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定信念、对党忠诚，始终做党的基本理论、基本路线、基本方略的忠诚拥护者；高举爱国主义伟大旗帜，培养爱国之情、砥砺强国之志、实践报国之行，始终做爱国主义精神的坚定践行者；大力弘扬“幸福源自奋斗，成功在于奉献，平凡造就伟大”的价值理念，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，撸起袖子干、挥洒汗水拼，始终做新时代长征路上的不懈奋斗者。

各地区各有关部门要把向“最美奋斗者”学习作为一项重要任务，与深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来，与深化中国特色社会主义和中国

梦宣传教育结合起来，与加强爱党爱国爱社会主义教育结合起来，与开展“不忘初心、牢记使命”主题教育结合起来，广泛开展事迹报道、宣讲报告、座谈交流、展览展示、走访慰问等学习实践活动，激励广大党员干部群众更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，不忘初心、牢记使命、永远奋斗，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

（新华社北京 9 月 25 日电）

中共中央宣传部等 关于表彰「最美奋斗者」的决定

6 万多人参加国庆群众联欢 最小的年仅 6 岁

科技日报北京 9 月 25 日电（实习记者代小佩）庆祝中华人民共和国成立 70 周年活动新闻中心在梅地亚中心二层新闻发布厅举办第二场专题集体采访活动。据悉，约 10 万人参加国庆 70 周年群众游行，6 万多人参加群众联欢活动，其中最小的年龄仅 6 岁。服务庆祝大会和联欢活动的志愿者超过 1 万人，以“90 后”和“00 后”为主。

庆祝大会服务保障和群众游行指挥部执行指挥张泽透露，此次游行以时间为轴线分为“建国创业”“改革开放”“伟大复兴”三部分，由约 10 万名群众、70 组彩车组成的 36 个方阵和 3 个情境式行进，重点展现十八大以来党和国家事业发生的历史性变革、取得的历史性成就，彰显“同心共筑中国梦”的深刻主题。游行群众涵盖各族各界、各行各业，包括快递小哥、广场舞大妈等。广场上设立了两个“红飘带”大型景观

雕塑，“十一”当天，广场将施放 7 万羽和平鸽和 7 万个彩色气球。

志愿者指挥部执行指挥熊卓介绍，前期已向各界招募和培训了 16 万余名高素质的志愿者。其中，直接服务庆祝大会和联欢活动的志愿者 1 万余人，服务大型成就展和国庆游园活动的志愿者 4000 余人，服务城市运行和保障的志愿者近 15 万人。直接服务庆祝大会和联欢活动的志愿者中，以“90 后”（约占 63%）和“00 后”（约占 30%）为主。

10 月 1 日晚 8 时，联欢活动将在天安门广场举行，总时长 90 分钟。整个联欢活动由四个功能表演区组成。主题表演、中心联欢表演、群众联欢、烟花表演、表演台表演、大型装置、光影呈现是七大看点。群众联欢活动由 6 万余名首都各界群众组成，最大的年龄 66 岁，最小的年龄 6 岁。

尽管已经获得诺贝尔生理或医学奖 4 年，名字已经近乎家喻户晓，但屠呦呦依然保持着低调，依然顽强“抵抗”着外界的关注，依然还不习惯成为注目的中心。

她始终惦记的，仍是青蒿素——

屠呦呦：一提青蒿素眼睛就亮

（详细报道见今日 5 版）

SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY



扫一扫
关注科技日报

本版责编：

王俊鸣 陈丹

本报微博：

新浪@科技日报

电话：010 58884051

传真：010 58884050